



Экономический
и Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1994/41
12 November 1993

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятидесятая сессия
Пункт 11 а) предварительной повестки дня

ДАЛЬНЕЙШЕЕ СОДЕЙСТВИЕ РАЗВИТИЮ И ПООЩРЕНИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА
И ОСНОВНЫХ СВОБОД, ВКЛЮЧАЯ ВОПРОС О ПРОГРАММЕ И МЕТОДАХ
РАБОТЫ КОМИССИИ:

АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ПОДХОДЫ, ПУТИ И СРЕДСТВА СОДЕЙСТВИЯ В РАМКАХ
СИСТЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ЭФФЕКТИВНОМУ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ
ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД

Укрепление деятельности Организации Объединенных Наций в области
прав человека путем содействия международному сотрудничеству и
значение неизбирательности, беспристрастности и объективности

Доклад Генерального секретаря

Введение

1. Настоящий доклад представляется в соответствии с резолюцией 1993/59
Комиссии по правам человека от 9 марта 1993 года.

2. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 47/131 от 8 декабря 1992 года, озаглавленной "Укрепление деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека путем содействия международному сотрудничеству и значение неизбирательности, беспристрастности и объективности", подтвердила, что поощрение, защита и полное осуществление всех прав человека и основных свобод как вопросы, законно волнующие мировое сообщество, должны опираться на принципы неизбирательности, беспристрастности и объективности и не должны использоваться в политических целях; предложила всем органам в рамках системы Организации Объединенных Наций, занимающимся вопросами прав человека, а также специальным докладчикам и представителям, независимым экспертам и рабочим группам, должным образом учитывать содержание этой резолюции при выполнении

своих мандатов; выразила убежденность в том, что непредвзятый и справедливый подход к вопросам прав человека способствует развитию международного сотрудничества, а также эффективному поощрению, защите и осуществлению прав человека и основных свобод; подчеркнула в этом контексте сохраняющуюся необходимость беспристрастной и объективной информации о политическом, экономическом и социальном положении и событиях во всех странах; и предложила Комиссии по правам человека продолжить на своей сорок девятой сессии рассмотрение путей и средств укрепления деятельности Организации Объединенных Наций в этой области на основе этой резолюции и резолюции 1992/39 Комиссии.

3. На своей сорок девятой сессии, 9 марта 1993 года, Комиссия по правам человека, действуя в соответствии со своими резолюциями 1991/79 от 6 марта 1991 года и 1992/39 от 28 февраля 1992 года, приняла резолюцию 1993/59, в которой она просила Генерального секретаря на основе замечаний, представленных правительствами, подготовить и представить Комиссии на ее пятидесятой сессии подробный доклад о различных путях и средствах развития международного сотрудничества и укрепления деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека в соответствии с принципами неизбирательности, беспристрастности и объективности.

Замечания и соображения правительств

В Комиссии по правам человека

4. На своей сорок девятой сессии Комиссия по правам человека рассмотрела по пункту 11 повестки дня доклад Генерального секретаря (E/CN.4/1993/30), содержащий замечания Кубы, Мексики и Никарагуа по указанному вопросу.

5. В ходе общих обсуждений по пункту 11 повестки дня представители Китая, Кубы и Исламской Республики Иран, а также наблюдатель от Марокко затронули этот вопрос в своих заявлениях (см. E/CN.4/1993/SR.40 и 41).

6. Вопросы, затронутые в этих замечаниях и заявлениях, можно изложить следующим образом:

а) международное сотрудничество на основе принципа равноправия и невмешательства во внутренние дела государств является крайне важным для осуществления прав человека. Такое международное сотрудничество должно руководствоваться принципами неизбирательности, беспристрастности и объективности;

б) в рамках Комиссии по правам человека появляется практика, которая искаивает универсальный характер стандартов прав человека, в частности посредством злоупотребления механизмами по наблюдению за правами человека; практика селективного подхода и применения двойных стандартов в тематических механизмах, а также в тех, которые созданы для урегулирования положения в конкретных областях или странах, что зачастую приводит к несправедливому отношению к развивающимся странам по причине одностороннего толкования универсальных ценностей и концепций прав человека и навязывания таковых; эта практика выражается также в использовании прав человека как средства оказания давления и вмешательства во внутренние дела других государств;

с) для того чтобы были восстановлены принципы неизбирательности, беспристрастности и объективности, необходимо создать механизмы по исправлению положения и устранить любую возможность злоупотребления, исходя из политических и других соображений и интересов;

д) следует провести разносторонний анализ вопроса об увеличении числа органов, занимающихся наблюдением и расследованием.

На региональных совещаниях, проведенных в порядке подготовки ко Всемирной конференции по правам человека

7. В процессе подготовки ко Всемирной конференции по правам человека были проведены следующие три региональных совещания: региональное совещание для Африки (Тунис, 2-6 ноября 1992 года); региональное совещание для Латинской Америки и Карибского бассейна (Сан-Хосе, 18-22 января 1993 года) и региональное совещание для Азии (Бангкок, 29 марта - 2 апреля 1993 года). На каждом из этих региональных совещаний была принята декларация (A/CONF.157/PC.57-59). В Декларации Сан-Хосе и в Бангкокской декларации прямо затрагивается обсуждаемый вопрос.

8. Декларация Сан-Хосе, подчеркнув важность упрочения широкого, неизбирательного и недискриминационного международного сотрудничества, призванного укреплять возможности государств в области соблюдения и поощрения прав человека на основе диалога, солидарности и совместных действий с целью поощрения полного осуществления всех прав человека и предотвращения использования какого-либо давления, чуждого самой сущности этих прав, и приняв во внимание, что основными критериями изучения и выполнения международных договоров по правам человека в рамках системы Организации Объединенных Наций должны стать взаимозависимость, универсальность, объективность, беспристрастность, неизбирательность и ответственность государств за выполнение своих обязательств, вновь подтвердила приверженность участвующих государств Латинской Америки и Карибского бассейна делу поощрения и обеспечения полного соблюдения прав человека, закрепленных во Всеобщей декларации и в универсальных и региональных договорах по правам человека, как на индивидуальной основе, так и в рамках широкого неизбирательного и недискриминационного международного сотрудничества.

9. Бангкокская декларация подчеркнула универсальность, объективность и неизбирательность всех прав человека и необходимость избегать применения двойных стандартов при осуществлении прав человека и политизации этого вопроса, а также то, что никакие нарушения прав человека нельзя оправдать.

На Всемирной конференции по правам человека

10. Всемирная конференция по правам человека, состоявшаяся в Вене с 14 по 25 июня 1993 года, приняла 25 июня 1993 года Венскую декларацию и Программу действий (A/CONF.157/23), в которых Всемирная конференция затронула вопрос международного сотрудничества и принципы неизбирательности, беспристрастности и объективности, о чем говорится в четвертом пункте преамбулы и в пунктах I.1 и I.32, которые воспроизводятся ниже.

Четвертый пункт преамбулы:

"подтверждая содержащееся в статье 56 Устава Организации Объединенных Наций обязательство предпринимать совместные и самостоятельные действия с должным акцентом на развитие эффективного международного сотрудничества для достижения целей, изложенных в статье 55, включая всеобщее уважение и соблюдение прав человека и основных свобод для всех".

Пункт I.1

"...укрепление международного сотрудничества в области прав человека имеет существенно важное значение для полного достижения целей Организации Объединенных Наций".

Пункт I.32

"Всемирная конференция по правам человека подтверждает важность обеспечения универсальности, объективности и неизбирательности при рассмотрении вопросов прав человека".

Заключение

11. Среди государств-членов существует консенсус относительно того, что развитие международного сотрудничества является крайне важным для укрепления действий Организации Объединенных Наций в области прав человека и что рассмотрение вопросов прав человека должно основываться на принципах неизбирательности, беспристрастности и объективности.

12. Вместе с тем лишь несколько государств до настоящего времени занимались вопросом поиска путей и средств развития такого международного сотрудничества и обеспечения соблюдения принципов неизбирательности, беспристрастности и объективности.

13. Можно отметить, что высказывались предложения о создании механизмов по исправлению положения и проведении анализа органов по наблюдению и расследованию. В этой связи следует напомнить о том, что в докладе Генерального секретаря, представленном Комиссии по правам человека на ее сорок девятой сессии (E/CN.4/1993/30), упоминалось о необходимости укрепить потенциал Секретариата Организации Объединенных Наций, в частности Центра по правам человека, в области сбора, оценки и обработки информации о положении дел и развитии событий в области прав человека.

14. Этот вопрос мог бы стать предметом дальнейшего рассмотрения в Комиссии по правам человека, если она того пожелает, и мог бы быть передан в Подкомиссию для глубокого изучения.
